



复旦

新编第 1228 期 2021 年 9 月 12 日
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G
中共复旦大学委员会主管、主办

博学而笃志 切问而近思

教师节之际,总书记回信让复旦人深受鼓舞

本报讯 在第三十七个教师节来临之际,习近平总书记9月8日给全国高校黄大年式教师团队代表回信,并向全国广大教师致以节日的祝贺和诚挚的祝福。

“好老师要做到学为人师、行为世范。”总书记的殷切期望对复旦广大教师是极大的鼓舞。谈及总书记的回信,首批全国高校黄大年式团队——复旦大学基础医学院病原生物学系微生物教学团队教学顾问、中国工程院院士、复旦大学上海医学院教授闻玉梅表示,

我们要真正把为学为事为人统一起来,当好学生成长的引路人。

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上重要讲话精神,学习贯彻习近平总书记给全国高校黄大年式教师团队代表重要回信精神,9月10日,在“赓续百年初心,担当育人使命”复旦大学2021年教师节大会上,校党委表彰了复旦大学2021年“钟扬式”好老师、“钟扬式”教学团队和“钟扬式”科研团队。(详见6、7版)

复旦大学2021级学生开学典礼举行

志存高远,奋发有为,日月光华同灿烂



9月10日上午,复旦大学2021级学生开学典礼在正大体育馆隆重举行。校党委书记焦扬、校长许宁生等学校党政领导,校学术委员会委员、校学位委员会委员、校教学指导委员会代表,书院院长、新任书院导师代表,十佳“三好”研究生导师代表、新任博士生导师代表、新生辅导员代表,以及全校各院系和部

分机关部处负责人出席。开学典礼由常务副校长金力主持。

正大体育馆内,会场两侧“爱国、求真、创新,先忧后乐交相勉”“团结、服务、牺牲,师生一德精神贯”的标语格外醒目,这是复旦精神生生不息、不断传承的写照,传递着复旦对新生们的殷切期望。

典礼开始前,在场师生们一同观看了2021届本科生毕业纪

念片和研究生毕业纪念片。夏日骊歌在秋日再次响起,纪念片展现了不久前带着满满收获奔赴祖国各地的毕业生们,在各自的岗位上践行初心使命、不断奋发进取。

开学典礼上,来自祖国各地的新复旦人齐聚一堂,赓续复旦的荣光。团结、服务、牺牲的复旦精神,在一届又一届的学子中传

承,并被赋予新的时代意义。

鉴于疫情防控常态化要求,复旦大学2021级学生开学典礼采用线上线下相结合的方式。本科生和研究生代表约2400人在正大体育馆现场参与典礼,其余新生在分会场观看直播。

(详见4、5版)

文/章佩林 彭若枫 李函 摄/成钊

上海区人大换届选举 复旦选区动员会召开

本报讯 9月8日上午,2021年上海区人大换届选举复旦选区选举动员会在邯郸校区光华楼召开。校党委书记焦扬出席并作动员讲话,校党委副书记、副校长、选举工作组组长周亚明主持会议并通报了复旦选区基本情况和选举工作安排。

焦扬指出,要思想认识到位,切实增强做好人大代表换届选举工作的责任感和使命感。要作为重大政治任务来完成好选举相关工作,深刻认识到做好人大换届选举工作是保障人民当家作主的必然要求,是提高师生法律意识与法治观念的生动实践。

校选举工作组及选举办公室全体成员,各部处、各院系、相关单位主要负责人,各单位选举工作负责人、联络员参会。会议在枫林、江湾、张江校区设置分会场。

选举动员会结束后,选民登记工作培训会议随即举行。

本次换届选举日为今年11月16日。届时,复旦各校区和6家直属附属医院的师生员工将参加杨浦、徐汇、静安、黄浦、闵行和浦东新区6个区的选举。文/李斯嘉

副市长宗明调研复旦大学消费市场大数据实验室

9月6日下午,上海市副市长宗明来到复旦发展研究院,就服务国际消费中心城市建设和情况调研复旦大学消费市场大数据实验室。复旦大学党委书记焦扬,上海市商务委主任顾军、副主任刘敏等陪同调研。

在智库楼,宗明一行首先听取了复旦发展研究院执行副院长

张怡关于该院建设上海市重点智库有关情况的介绍,参观了复旦大学智库成果展。随后,宗明与有关专家学者进行了座谈交流。

座谈会上,复旦大学消费大数据实验室主任张伊娜教授介绍了实验室数据监测、辅助决策平台的阶段性工作,以及在经济运行、活动支持、载体支撑、综合

研究、专项指数、服务圈评估等方面已经取得的进展和成效。

宗明对消费市场大数据实验室(上海)的建设给予充分肯定,并对未来发展提出了要求:一是要进一步提升实验室能级,服务上海和国家重点任务;二是要进一步完善评价体系,对标国际,对标一流,客观量化分析短

板和差距;三是要进一步加快成果转化应用,建立健全成果发布机制,加快数字化运用赋能;四是要进一步拓展消费研究范围,加强教育、文化、体育、会展等领域消费研究,引导消费市场健康发展,助力上海国际消费中心城市建设。

来源/发展研究院 摄/成钊

在商务部和上海市的支持下,复旦大学于2020年9月在国内率先成立消费市场大数据实验室。一年来,复旦大学消费市场大数据实验室依托学校优势学科和智库资源,以大数据为抓手,着力为党和政府决策提供科学有效的研究支持。

市教卫党委沈炜一行 调研上医新学期工作

本报讯 9月7日上午,上海市教卫工作党委书记沈炜一行来到复旦大学上海医学院调研,实地了解新学期疫情防控工作和党史学习教育工作开展情况。复旦大学常务副校长、上海医学院院长金力及有关负责同志参加。

沈炜一行先后来到上海医学院康泉图书馆、西苑一楼食堂、学生公寓楼东楼等地察看各区域快速测温设备运行和出入口管理情况,检查食堂、学生宿舍楼常态化疫情防控管理以及实时监控情况等。沈炜对上海医学院疫情防控工作予以肯定,希望进一步加强校园防控和人员管理,推进新生疫苗接种工作,确保学校安全和师生身体健康。

沈炜一行还听取了上海医学院党史学习教育情况汇报。

文/张沛骅